

«КВАЛИФИЦИРОВАННОЕ» УКЛОНЕНИЕ ОТ ПРОХОЖДЕНИЯ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ

«QUALIFIED» EVASION OF MILITARY SERVICE

Yu. Korshunov

Summary. Considering the stated topic, the author was one of the first to draw attention to the gap in the study of forms of evasion from military service, which traditionally places emphasis on the «problems of the little man» and misses certain processes occurring in Russian society [7; 8; 9, p. 583–585, 608–612]. The form of reluctance he defines to fulfill military duty is for the most part latent in nature, and therefore is not fully identified in the public sphere and is not covered by the criminal law policy of the state. At the same time, it exists and is associated with the temporary employment of interested persons in bodies and institutions of public authorities, which provide a deferment from conscription for military service for the period of work in them [5], while the incentive for employment is the reluctance to perform military service. This form requires individuals to have certain social connections, a certain educational level and qualifications, and therefore it is conditionally defined as *qualified*. The author concludes that this method of evading service does not contribute to the strengthening of Russian statehood, since the bodies and institutions that provide deferment are composed of not fully motivated workers, and the potential of the Armed Forces of the Russian Federation is also weakened, which is unacceptable in the conditions of special military operation and other external military threats.

Keywords: Armed Forces, military service, war time, corruption, criminal law policy, evasion of service, special military operation, veterans.

Уголовно-правовая политика Российской Федерации направлена на все сферы жизни общества, в том числе связанные с обороной государства и прохождением военной службы [3; 4; 5; 6]. Вместе с тем в отдельных случаях она не в состоянии охватить все общественные процессы, так как ряд из них носит латентный характер. Рассмотрим подробнее один из таких скрытых трендов, ставших популярным в последние десятилетия.

Так, традиционно при исследовании уклонения от прохождения военной службы [4] акцент делается на «проблемы маленького человека», который представляет государству недостоверные документы, скрывается, убегает и т.п., при этом не определяется, что для уклонения от службы гражданину указанные противоправные действия совершать не нужно, достаточно

Коршунов Юрий Алексеевич
кандидат юридических наук, преподаватель,
Военный университет имени князя Александра Невского
Министерства обороны Российской Федерации
yurkorsh@gmail.com

Аннотация. Рассматривая заявленную тему автор один из первых обратил внимание на пробел в исследовании форм уклонения от прохождения военной службы, при которой традиционно делается акцент на «проблемы маленького человека» и упускаются отдельные процессы, происходящие в российском обществе [7; 8; 9, с. 583–585, 608–612]. Определенная им форма нежелания исполнять воинскую обязанность по большей части носит латентный характер, поэтому не вполне обозначена в публичной сфере и не охвачена уголовно-правовой политикой государства. Вместе с тем она существует и связана с временным трудоустройством заинтересованных лиц в органы и учреждения органов государственной власти, которые предоставляют отсрочку от призыва на военную службу на период работы в них [5], при этом побудительным мотивом трудоустройства является нежелание проходить военную службу. Данная форма требует от лиц определенных социальных связей, в том числе коррупционных, некоторого образовательного уровня и квалификации, в связи с чем она условно определяется как *квалифицированная*. Автором делается вывод о том, что этот способ уклонения от службы не способствует укреплению российской государственности, поскольку органы и учреждения, предоставляющие отсрочку, имеют в своем составе не вполне мотивированных работников, при этом ослабляется и потенциал Вооруженных Сил Российской Федерации, что неприемлемо в условиях проведения специальной военной операции и иных внешних военных угроз.

Ключевые слова: Вооруженные Силы, военная служба, военное время, коррупция, уголовно-правовая политика, уклонение от службы, специальная военная операция, ветераны.

пользоваться предлагаемыми условиями государственных институтов, установленные самим же государством.

Уголовная ответственность за уклонение от военной службы предусмотрена частью 1 ст. 328 УК РФ, это преступление против государственной власти, порядка управления, суть которого заключается в неподчинении требованиям власти (неисполнении обязанностей гражданина), нарушении конституционных обязанностей [1]. Объект данного преступления — законодательно установленный порядок комплектования Вооруженных Сил РФ. Объективная сторона заключается в уклонении от призыва на военную службу при отсутствии законных оснований для освобождения от нее.

Законодательством определяется, что призыву на военную службу подлежат граждане мужского пола в воз-

расте от восемнадцати до тридцати лет, состоящие на воинском учете или не состоящие, но обязанные состоять на воинском учете и не пребывающие в запасе [5].

Уклонение предполагает неявку гражданина без уважительных причин по повестке военного комиссариата на мероприятия, связанные с призывом на военную службу, в частности на медицинское освидетельствование, заседание призывной комиссии и для отправки к месту прохождения военной службы. Эти действия считаются противоправными если лицо не имело оснований для освобождения от службы, установленных федеральным законодательством [5].

Преступление считается оконченным с момента неявки призывника в указанный срок к месту сбора. Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом. Субъект преступления специальный — лицо мужского пола в возрасте от восемнадцати до тридцати лет, подлежащее призыву на военную службу.

Частью 2 ст. 328 УК РФ предусмотрена ответственность за уклонение от прохождения альтернативной гражданской службы. Объект преступления — законодательно установленный порядок прохождения альтернативной гражданской службы, которая представляет собой особый вид трудовой деятельности в интересах общества и государства, осуществляемой гражданами вместо военной службы по призыву. Гражданин имеет право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой в случаях, если несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию; он относится к коренному малочисленному народу, ведет традиционный образ жизни, осуществляет традиционное хозяйствование и занимается традиционными промыслами [1; 6].

Альтернативная гражданская служба осуществляется лицом индивидуально либо в составе групп или формирований в организациях, подведомственных федеральным органам исполнительной власти и органам исполнительной власти субъектов РФ, в организациях Вооруженных Сил РФ, других войск, воинских формирований и органов в качестве гражданского персонала.

Прохождение альтернативной гражданской службы в организациях, подведомственных органам местного самоуправления, определяется федеральным законодательством. Объективная сторона преступления заключается в уклонении от прохождения альтернативной гражданской службы лицами, освобожденными от военной службы. Уклонение в этом случае проявляется в неявке к месту прохождения указанной службы без уважительных причин или оставлении места службы. Преступление считается оконченным с момента совершения деяния.

Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом. Субъект преступления специальный — лицо, направленное на альтернативную гражданскую службу [9, с. 583–585, 608–612].

Организация альтернативной гражданской службы безусловно необходима для реализации конституционных прав и свобод граждан, однако в данной статье уделяется больше внимания военной службе, как наиболее важной для современного этапа российской государственности.

Законодательством предусмотрены различные основания для отсрочки от призыва на военную службу, в частности такие как поступление на службу в органы внутренних дел, противопожарную службу, учреждения и органы уголовно-исполнительной системы, органы принудительного исполнения, таможенные органы и др. непосредственно по окончании образовательных организаций высшего образования указанных органов и учреждений соответственно, при наличии у них высшего образования и специальных званий — на время службы в указанных органах и учреждениях [5].

Вместе с тем данное и иные основания могут использоваться не вполне добросовестными гражданами для уклонения от прохождения военной службы. Временно послужив или поработав в указанных органах и учреждениях, гражданин получает возможность уклониться от службы на законных основаниях. Особенно это актуально для районов Крайнего Севера и приравненной к ним местности [2], где имеется льготный порядок исчисления выслуги лет и где к тридцати годам молодой человек, получив минимальную пенсию и опыт работы на государственной службе, может получить военный билет военнослужашего запаса и продолжить трудовую деятельность по своему усмотрению.

Данная форма уклонения граждан от службы носит латентный характер, требует от заинтересованных лиц определенных социальных связей, в том числе коррупционных, некоторого образовательного уровня и квалификации, в связи с чем она условно определяется как *квалифицированная*.

Осуществляя трудовую деятельность в указанных органах и учреждениях, гражданин не вполне мотивирован на работу, ведь ему лишь нужно уклониться от военной службы и по возможности получить соответствующие социальные выплаты, что обуславливает не вполне надлежащее исполнение им должностных обязанностей. Вместе с тем ряд лиц могут привыкнуть к корпоративной среде данных организаций и со временем занять в них руководящие позиции, определяя направления их деятельности, что может также негативно сказаться на основополагающих функциях государства,

в том числе на обороне. В условиях проведения специальной военной операции не исключается возможность того, что проблемами военнослужащих, мобилизованных граждан, участников боевых действий, ветеранов и членов их семей будут заниматься лица, в лучшем случае равнодушно к ним относящиеся. Данное положение может привести к снижению авторитета государственной власти в глазах населения, нарушению прав и свобод граждан, охраняемых законом интересов общества и государства.

По результатам рассмотрения темы определяется, что указанный в статье способ уклонения от военной службы не способствует укреплению российской государственности, поскольку органы и учреждения, предоставляющие отсрочку, имеют в своем составе не вполне мотивированных работников, при этом ослабляется и потенциал Вооруженных Сил РФ, что неприемлемо в условиях проведения специальной военной операции и иных внешних военных угроз. Выводы данной статьи обоснованы не только для призыва, но и для мобилизации, предлагается обсудить их в юридическом сообществе.

ЛИТЕРАТУРА

1. Конституция Российской Федерации (ст. 59). URL:<http://duma.gov.ru> (дата обращения: 25.01.2024);
2. Закон Российской Федерации от 19.02.1993 № 4520-1 «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях» // Ведомости СНД и ВС РФ. 1993. № 16. Ст. 551;
3. Федеральный закон от 31.05.1996 № 61-ФЗ «Об обороне» // СЗ РФ. 1996. № 23. Ст. 2750;
4. Уголовный кодекс Российской Федерации (ст. 328) // СЗ РФ. 1996. № 25. Ст. 2954;
5. Федеральный закон от 28.03.1998 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» (ст. 22, 23, п. «з» ч. 1 ст. 24) // СЗ РФ. 1998. № 13. Ст. 1475;
6. Федеральный закон от 25.07.2002 № 113-ФЗ «Об альтернативной гражданской службе» (ст. 2) // СЗ РФ. 2002. № 30. Ст. 3030;
7. Военно-уголовное право: учебник / под ред. В.В. Ершова, В.В. Хомчика. 2-е изд., перераб. и доп. М.: РГУП, 2020. — 624 с.;
8. Военное право: монография / Глухов Е.А., Корякин В.М., Кудашкин А.В. и др. Том III. Основные проблемы и перспективные направления военно-правовых исследований. М.: Центр правовых коммуникаций, 2022. — 712 с.;
9. Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть: учебник / под ред. И.Э. Звечаровского. М.: Проспект, 2022. — С. 583–585, 608–612.

© Коршунов Юрий Алексеевич (yurkorsh@gmail.com)
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»